

# 華神



中華福音神學院院訊

600 2020年十月號

1 主題信息

2 培育神國僕人

4 連結福音夥伴

6 從擴校到立案

8 學識、靈命與事奉

10 回應時代議題

12 學院簡訊



國內郵資已付  
台北郵局許可證  
台北字第1737號

中華郵政台北雜字  
第2243號  
執照登記為雜誌交寄

TAIPEI(30)TAIWAN  
R.O.C.  
POSTAGE PAID  
LICENCE NO.133

NEWS PAPER  
AIR MAIL

發行者：財團法人基督教中華福音神學基金會

編輯：華神企劃處

地址：桃園市八德區長安街53號

電話：(03) 2737477

傳真：(03) 3714703

網址：www.ces.org.tw

電子信箱：info@ces.org.tw

劃撥帳號：00163740中華福音神學院

臺北地方法院本院財團法人登記第499號

中華郵政登記證字2243號第一類新聞紙

為環保及節省郵資，煩請改換以電子郵箱寄送院訊，並請將名條上之姓名、地址、編號及個人電郵 E-mail 至 info@ces.org.tw 謝謝您的協助！

## 懇請禱告·支持！

八德新校區興建費用**8億2000萬**

工程款尚缺**1.56億元**

## 華神五十週年慶

### 歷任院長話今昔

■院長／戴繼宗

感謝主，我們要在十月慶祝華神的五十歲生日！在這個重要的時刻，特別感恩的是過去五十年中，華神經歷了上帝的同在、上帝的引領、上帝的保守、以及上帝的供應。其實這幾方面也是當年上帝興起約書亞在約書亞記第一章所提到的。當約書亞帶領百姓進入到上帝數百年前時，應許亞伯拉罕的那塊寬闊流奶與蜜之地，深信當年的約書亞，是戰戰兢兢的面對著一個看起來是不可能的任務之挑戰。但上帝卻在短短一段對話中，承諾了約書亞這幾個絕無僅有的應許。雖然這幾個層面都十分重要，我自己認為最關鍵的是，上帝寶貴無比同在的應許。

這個「同在」正是當年摩西在神面前，為以色列人代求時，緊緊抓著上帝所求的。摩西說：「你若不親自和我同去、就不要把我們從這裡領上去。」(出三十三15)；這個「同在」也是約瑟被他哥哥們賣到埃及時，創世記的作者(摩西)在第三十九章所重複強調的！這個「同在」同時也是馬太福音開首時所提到「人要稱他的名為以馬內利(以馬內利翻出來、就是神與我們同在)」(太一23)，更是作者馬太最後描述耶穌升天前，把大使命吩咐祂門徒們時所說的「我就常與你們同在、直到世界的末了」(太廿八20)。

回想多年前，當時剛從神學院畢業，神帶領我去到美國東北波士頓的一間華人教會服事(也是後來認識悅敏，我們結婚的教會)。教會的主任牧師夫婦是多年在學生工作、教會牧養、以及在宣教事工上被神大大使用的李秀全牧師夫婦。記得在一次的聚會中李牧師提到，其實我們不要求上帝與我們同在，因為祂已經與我們同在！我們反倒需要的是，上帝賜給我們一顆敏銳的心，能感觸到祂的同在，且不消滅祂同在所帶來的感動與作為！

這可感觸到的「同在」，正是我在此刻所渴望的：當華神這大家庭踏進下一個五十年，願上帝的同在是我們時時刻刻的經歷，也願上帝賜給我們一顆敏銳的心，能時時刻刻體會到祂的同在。因為人在何事上得以知道我們在神眼前蒙恩呢？豈不是因神與我們同在！華神，生日快樂！



# 培育神國僕人

## 回想五十年的前廿七年

五十年是頗長久的時間，有六百個月，共 18250 天。對於正常人而言，應是其人生最精華的階段（20 至 70 歲），而這也正是「華神」創立、奮鬥、發展到成長的精彩艱辛歲月。由幾乎是一無所有，到現在八德美輪美奐新校區的完成，就好像是作夢一般。

從 1970 年創校時的七位全修生，到 2019 年招收新生 79 人，增加逾 11 倍之多。目前全院「校本部」的畢業生已超過兩千多位，最可貴的是：他們絕大部份都仍持守著神的呼召，投身在世界各地、從事著各式各樣的全職傳道事工。其對華人教會界的貢獻與影響確是有目共睹。感謝讚美神的奇妙作為！

五十年前，我和內人一同成為第一屆的學生，後來又有機會一同回到本校任教任職，前後歷經十九年的時間，親身體驗了又真又活之神的大能作為。

1970 年的「華神」是十分迷你型的。全院的範圍只有借來的兩棟小洋房，那是分處於兩地宣教士的住宅與辦公室，不過卻巧妙地被改裝成新學院的教室、圖書館、辦公室、會議室、廚

房、餐廳、學生宿舍等，可說是麻雀雖小，五臟俱全。

但第二年，竟是僅僅只剩下在士林的那棟洋房以及在附近租用的教職員生住屋了；於是車庫被改建成學院學生最主要的活動場所，兼具教室、活動中心、交誼廳等功能。學生們在其中努力學習，自得其樂，然而偶有國外友人遠道來訪，不免大為驚訝；這棟小小的房子就是鼎鼎大名的「中華福音神學院」！不過，這可能正是「陋室銘」的寫照吧！

1977 年，神感動協同會慷慨地捐贈了台北市汀州路約 600 坪的土地。在眾志成城的熱情奉獻下，於 1979 年建成了白色的「華神大樓」，又於 1987 年與伯大尼學校聯合增建了隔壁橘黃色的「福音大樓」。學生與教職員工也越來越上軌道，整個學校也漸漸地有模有樣了。

1990 年蒙神的恩典，經董事會的託付，我開始承擔了院長的職務。在神藉戴院長及林院長已經立好的根基上，繼續加強訓練在靈命、學識、事奉上能均衡發展的教會人才，從事傳道、教導、牧養、輔導與宣教等事工。一面

注重堅固「道學碩士科」(M.Div.)及「聖經碩士科」(M.A.)的進行，同時也致力發展夜間「延伸制」的神學教育；利用週一至週五晚上的時間，開課給白天仍在上班工作中的教會長執同工們。每到傍晚上課及夜晚下課時分，學員往來甚眾，汀州路三段途為之壅塞，興旺的景象似乎還勝於日間。

由於「延伸制」的初衷，是差派教師去到沒有神學院的地方，提供給當地傳道人正式的神學教育；故不但在台灣各地的教會，偶有本院教師的蹤跡，甚至遠到美國的一些大城市中，都興起了「華神延伸課程」。最值得一提的是：現今在洛杉磯的「北美中華福音神學院」，就是由早期的「洛杉磯華神延伸制」延展而形成的。許許多多「延伸制」的畢業生都已成為教會中的棟樑，甚至還有一些後來也蒙召作了全職的傳道同工，分散在各處事奉，感謝讚美主！

到了1994年，學校蒙神恩領有了足夠的各科師資及充分的圖書期資料，也由於「校本部」各屆的畢業校友已達六百多人，便開始籌劃為他們預備一些進階的訓練課程，於是先設立了「神學碩士科」(Th.M.)：在新約、舊約、

神學、教會歷史等方面，從事較高深的學術專業研習；又於1995年增設了「教牧博士科」(D.Min.)：提供全職傳道同工，在專業事奉上，在實踐神學上有兼具深度、廣度與實用的造就機會。期望眾教會全職傳道同工的水準都可不斷地提昇，以供應現代教會時常變化的需要，以及面對複雜紊亂的社會情況，能有適當的回應。

1997年秋，我們夫婦應邀赴美國新澤西州「若歌教會」承主任牧師之職，結束了多年在「華神」的事奉。此後，我們雖是定居在地球遙遠的那一端，心中卻仍時常懷念著這難忘的另外一端：那「從無到有」、「從小到大」、「從弱到壯」——由奇妙的神所施行之奇妙的奇蹟。

五十年過去了，前面還有無數個五十年在等待著華神。甚盼在真神的恩慈與信實之引領下，學院更加蒙神賜福，訓練出更多合神心意的僕人和使女；能夠既良善、又忠心、又有見識地在普世各處事奉恩主耶穌基督，直到主再來的那日子！但願一切榮耀、尊貴、權柄、能力、智慧和頌讚都歸於至高的聖父、聖子和聖靈「三位一體的真神」，直到永遠，阿們。



黃子嘉  
第三任院長

# 連結福音夥伴

## 華神之使命異象點滴

不曉得是從哪裡來的觀念，筆者有段日子常以為神學院要做的既然是培育傳道者，在傳道人培育這一塊工作上，當然必須負起全部的責任。傳道人不好，當然就是神學院不好，該罵的是神學院。

從事神學教育的工作後，由於深信傳道人的訓練必須涵蓋學術、事奉和生命，筆者一直都參與學生的輔導，有好幾年甚至負起輔導部門的責任；其中一項就是關心神學生的實習。這一來，發現了一件事，就是不少教會的牧者，根本沒有時間給實習生，因此實習生就學不到教會實際運作的巧妙。反過來也發現，有些教會的牧者花了不少時間在實習生身上，也定時與實習生見面，結果是不斷地送神學生來。

輔導的另外一件要務就是關心同學的靈命。結果發現二件事：第一，根據哥林多前書，生命是上帝的禮物，靈命增長也是神的工作，不是神學院能培養出來的；第二，靈命是一生的事。教會送來的神學生，若在靈命上已經有問題，而神學院若能在二、三年內醫好這些毛病，便已經是相當大的成就。

這些話，絕對不表示神學院沒有責任；而是說，筆者從自己實際的工作中，發現自己自高自大，篡奪了上帝的地位而不自覺，而神學院與教會其實應是夥伴，在傳道人培養的事工上各有獨特的角色。

說到夥伴的觀念，就必須感謝上帝的恩典。以前在寫論文時，發現在保羅神學思想中，夥伴的觀念，佔著重要的地位。讀哥林多書信、腓立比書和以弗所書，更能看出保羅與教會和同工的關係，都是從夥伴的觀念出發。1990年代再次到華神事奉，就是從這個角度看自己與同工的關係，與他們共同思索華神在廿一世紀的異象，而夥伴關係也成為其中一個重要觀念。

同樣要感謝神的是，祂帶領了兩位弟兄與我們同工。他們兩人都有深厚的商場經驗，也都將其中的原則應用在華神事工上。白崇亮弟兄運用最新的企業管理理論，幫助同工們建立夥伴關係，並制定出華神異象現代化的表達方式。他在非常忙碌的生活中義務地幫助我們從事整合工作，真的是為我們費財費力。除了每半年固定帶我們討論，只要他在台灣，可以說是隨傳隨到。

李元雄長老與夫人則是提早退休，全時間加入華神事奉團隊。李長老擔任行政副院長，其中一件重要的事工，就是幫助我們與華神校友和教會建立夥伴關係。他在華神令筆者印象深刻的一個行動，就是辦公室的安排和燈光設計。他將一些華神對外事奉的部門，如延伸部、宣教中心和校友會的辦公室及書房都安排在一樓，方便弟兄姐妹們接觸。而且進門就是接待處，燈光明亮，給人親和友善的感覺，沒有中國傳統那種進衙門的氣氛。他更是與筆者分工合作，經常到台灣各地探訪校友們，而筆者有一段時期，則是會邀請不同的教會和機構牧師們，到華神共進簡便的午餐，促進彼此的了解和互動。

記得有一次華神舉辦了一個特別聚會，討論靈恩問題。由於講員主要是華神校友，而其中本來就有對靈恩站不同立場的校友。事後有人告訴筆者，不同立場的校友們說話都非常客氣，與平日外面所傳的激烈言論不太一樣。也許這是因為大家都是校友，更是回母校聚會，參加者多多少少都知道另外一方也是愛主且忠心事奉的傳道人，因而對彼此存著信任感。在神

的恩典與慈愛的引領下，華神踏上了該走的一步，讓筆者深深感恩。

根據聖經教導，傳道人的培養本來是教會的責任。教會本應將一些已經有呼召和恩賜、而且得到教會肯定和支持的人送進神學院，並與神學院合作，讓他們在學術、事奉和靈命上都繼續長進，學成後再回到教會中進一步事奉。華神已經走上了這一條路，也在某些程度上有進展，但該走的路還甚遠。筆者祈求神繼續施恩，使華神能越來越與眾教會在主耶穌裡彼此幫補，一同造就出更多合神心意的傳道者，使榮耀歸予父神和主耶穌基督。



陳濟民  
第四任院長

# 從擴校到立案

## 華神金禧誌慶

今年是我與內人陳興蘭姊妹蒙召事奉主，入讀華神四十一週年紀念。我們是華神第十屆，號稱十全十美的一屆，也是第一批入住華神汀州校區的新生。

我入學華神時 27 歲，後來在華神當老師近二十年，到 60 歲退休。人生最精華的年日都在華神度過。這裡是我感情最深的地方。

1979 年新生訓練時，輔導小組老師黃子嘉牧師帶領我們禱告：「主啊，祢是葡萄樹，我們是枝子。若是離了祢，我們就不能做甚麼。」學期中輔導小組老師約談，問我：「來華神感覺怎麼樣？」我回答：「華神像天堂。地上沒有天堂，但是華神比較接近。」

有一次校友來談就讀華神的甘苦，全都一面倒說讀華神的好處優點。這時有人問：「難道沒有一點遺憾的地方嗎？」答：「有。華神師資好，課程好，圖書館好，同學好，伙食好。惟一遺憾的是，缺少一個靈修的花園，孩子們也沒有活動空間。」現在華神八德校區，土地是汀州校區的十一倍大，圖書館三層樓寬敞明亮，座椅舒適，有討論空間，還可以對著綠草如茵發

呆，孩子們可以自由自在地奔跑，徜徉在大自然裡。此外還有親子館，令人驚艷。

華神招生，從第一到第九屆都是個位數，全校師生加起來三十多人。搬到汀州路校區，第一年新生就有 26 人，第二年 38 人，第三年 49 人，全校師生加起來超過百人。老戴師母笑說：「學校裡滿滿都是人，好不習慣啊！」之後每屆新生都有五、六十人，維持了二十年。到公元 2000 年，每年新生增加到七、八十人，2010 年之後，每年更超過百人。神在天上調兵遣將，基督精兵大批回應神的呼召湧進神學院，我們怎能阻擋聖靈的浪潮呢？何況還有不少華神校友的下一代也蒙召進華神就讀，地方早就不夠用了。

若有人問，華神不是在 2007 年就買了八德校地嗎？為甚麼要到十二年之後才完成建校遷校？其實建築工程不難，2017 年十二月正式破土動工，兩年不到就完工遷校。但是就如同教會裡的任何大事工，最難的是觀念溝通。當初包括董事、老師、同工、校友、教會，都有人反對、質疑、擔心。在台北好好的，為甚麼要去桃園？會不會被邊緣化？為甚麼要加入教育部體

系？會不會讓教育部的手伸入華神，違背當初立校的宗旨？在此特別感謝在我之後接任的周功和院長及蔡麗貞院長，在過去十年裡，克服萬難，完成建校、遷校大工。就像戴德生的見證：「不可能！太難了！完成了！」

華神有遠大的異象。戴紹曾院長曾經解釋為甚麼叫「中華福音神學院」。首先，這是一所「神學院」，辦學宗旨就是招收有志青年，為教會培育優質的傳道人，擴展神的國度。神學院由教會設立，也是為教會設立。神學院裡的人，不論董事、師生、同工，都來自教會，也活在教會。若神學院脫離了教會，就沒有存在的價值。若說台灣教會在這些年間有所增長，我們要感謝神使用華神建校五十年來兩千多位校友忠心的事奉，沒有缺席。

其次，這是「福音」神學院，福音至少有兩方面意含：(1) 傳揚福音，建立教會，以及 (2) 尊崇聖經權威，持守福音派信仰。

第三，這是「中華」福音神學院，培育中華文化裡的傳道人才。招生範圍不限台灣本地，更廣及海外各地的華人，用我們的母語（華語）來學習。

特別關注大陸與海外教會的需求，培育適合各地教會的牧者、宣教士與神學教育師資。為了這麼遠大的異象，廣大的需求，當初設計八德校區，樓地板面積就是汀州路校區的一點五倍，學生容量也至少增加一半，希望服務更廣大的各地教會同工。

華神從五十年前在士林草創，四十年前在汀州路建校，現在桃園八德校區，也建造了美輪美奐的新校舍。適逢五十週年校慶，更有戴繼宗牧師接任院長，傳承華神優良傳統。求主多多賜福這裡的師生，增進禱告、思想、生活，建立靈命、學識、事奉，成為合神心意的傳道人，同心推廣神的國度。



賴建國  
第五任院長

# 學識、靈命與事奉

## 三育並重的教育理念

信徒若立志回應神的呼召，成為全職傳道人，就應該接受裝備。在過去，訓練傳道人較多使用學徒制的方式，也就是一位有經驗的牧者，帶領一個或一小班門徒。但現在，單單一位牧者很難在各方面都有學養，因此對傳道人的培育轉為採用學院制，讓學生得以從多位老師身上學習。中華福音神學院向來強調學生需要在學識、靈命與事奉三方面均衡地成長。三者都缺一不可。以下稍微解釋這三育並重的教育理念，並且回顧過去及展望未來。

### 一、學識

學識引導靈命與事奉。保羅說，他當代的猶太人「... 向神有熱心，但不是按照『真』知識。因為不知道神的義，想要立自己的義，就不服神的義了。」（羅十 2-3）錯誤的宗教熱忱往往導致律法主義，而律法主義在抗拒試探或克制私慾上，毫無功效（西二 20-23）。愛德華茲教導我們分辨聖靈的作為，他說：「真的靈恩，使人愛慕神聖潔的榮美（詩二十七 4），並在生活中結出持久的聖靈果子（加五 22-23）。」盼望華神所有畢業生的學識能符合聖經真道，以致在靈命的追求與事奉的動機上，持續「唯靠恩典、一無所誇」（弗二 8-10；羅三 21-28）。

### 二、靈命

靈命聖化學識與事奉。什麼是靈命？靈命可以依照愛主與愛鄰舍來衡量（可十二 29-30）。若只有學識沒有靈命，信徒就變成「鳴的鑼、響的鉞」（林前十三 1），而他事奉的結果便是「草木禾稻」（林前三 12）。越是體驗到主愛的長闊高深，就越加愛主；越加愛主，就會越加愛主所買贖的子民，也會對「圈外的羊」更有負擔。因著耶穌的救贖，我們與神和好，被接納為兒女，並且呼叫「阿爸，父！」（羅八 15）既然有兒女的身分與權柄，就應該經常來到施恩座前認罪、祈求、感謝與讚美。研究神學，宣教或牧會，都需要靠禱告。若傳道人經常用這禱告的權利，就好比一個小孩在父親家裡，卻把自己當作孤兒，既可憐又可笑。

### 三、事奉

事奉落實靈命與學識。保羅的神學思想是在宣教與牧會的實踐中，在聖靈的啟示下，發展出來的；並不是在象牙塔中研究而產生的。在他事奉的三十年間，多次經歷「被壓太重、力不能勝，連活命的指望都絕了」（林後一 8-9）。這種困境驅使他徹底地倚



靠神，不倚靠自己，以致學會了一個功課，就是，主的恩典夠他用。因主的能力，在人的軟弱中才顯得完全（林後十二9）。也就是說，他學會了「唯靠恩典、一無所誇」。這種靈命的深度與神學的知識，藉著事奉才得以落實。華神的教育理念一直堅持著三育並重，原因在此。

#### 四、過去

從 1970 年創校以來，華神強調三育並重。除了十幾位學有專精的老師教授聖經、神學、教會歷史、教會牧養、講道、基督教教育、輔導、宣教等課程外，華神五十年來還有一個要求，就是專任老師要與全修生在一起生活，藉輔導小組與團體活動，實踐以生命影響生命。老師與同學間的切磋琢磨是華神教育中非常寶貴的部分！華神新的校舍優美寬敞，將能提供較充足的場地延續這個美好的傳統。除以上所說，華神體認到學生在教會事奉上需要有所操練，因此，以往在學年內的每個週末，都規定學生應有四個時段的教會實習，由實習教會的牧者督導與評估。暑假期間還有兩個月的全時間事奉，包含團隊佈道或短期宣教，以致每位同學畢業時都能有事奉的經歷，包含屬靈爭戰的體驗。

儘管華神試圖提供全方位的訓練，但無論如何精心設計神學教育，都不保證必能產生合神心意的傳道者。神必須親自呼召，親自裝備；而神學生則需要存敬畏的心來成就神呼召的美意（腓二 12-13）。

#### 五、未來

未來的五十年，華神是否能維持過去的傳統，甚至超越過去，裝備更多、更合神心意的神國工人？既然在這末世，天父的旨意是叫萬有在基督裡同歸於一（弗一 10），我們相信在未来的日子裡，神會繼續地呼召祂的兒女走上全職的道路，並且引領許多蒙召者來到華神接受三育並重的神學裝備。

復活的主已賜給教會一個普世宣教的大使命。盼望在未來的五十年，華神以宣教為導向，在實踐大使命的過程中研究與應用神的話，培養學生的靈命，塑造忠心的傳道者。盼望過去與未來的華神畢業生都有相同的志願：領導眾弟兄姊妹，唯靠恩典，竭力在這世紀內完成普世宣教的大使命。



周功和  
第六任院長

# 回應時代議題

## 新時代新華神的新挑戰

1993年由「2000年福音運動中心」《教牧雜誌》主辦，華神與校園團契協辦的「認識新紀元運動座談會」，六位講員平均年齡是四十歲以下嬰兒潮出生的年輕一代，分別從不同的角度（歷史淵源、社會學、企業管理、牧會、神學）來分析這次新興的宗教運動。其中康來昌老師與筆者從神學角度來回應。當天華神禮堂爆滿並加開閉路視訊，可見教會界已感受到新紀元運動所帶來的困擾與威脅。華神延伸制後來陸續地開辦「認識新時代」的課程，裝備信徒因應異端。

### 十字架福音是每一議題最後的立足點

2001年筆者出版《十字架討厭的地方》，業已累積回應時代議題的實戰經驗，包括：靈恩運動、新興宗教、解放神學、婦女神學、同性戀、政治、文化、科學等課題，七年之間回應了兩本暢銷書，從《聖經密碼》（1997）到《達文西密碼》（2004），更有機會向信徒與世人闡明基督教的核心旨趣。這是教書生涯前十年所發表的專文，加上後來十年負責學院研究中心，辦過多場時代議題的研討會，常戲謔自己是雜家，不學無術，但的確看見十字架福音是每一議題最後的立足點，以亙古不變的福音來因應不斷變動中的社會，我們的房角石十分穩固可靠。

2015年華神最年輕的老師曾劭愷在臉書為這本書眉批：「『思考』乃是本書的重點，目的是刺激讀者思考。華人基

督徒往往對許多議題帶有先入為主的立場，不願在深入的解經及系統神學上進行思辨，而這本書大膽挑戰華人教會當中『只有立場，沒有思辨』的風氣。」曾老師回應議題既快速又犀利，承蒙他友善地背書，知道在回應時代議題這項使命上後繼有人。

然而這項使命並非沒有風險，2006年學院師長與校外幾位教授聯合寫作的《二二八的省思》，卻踢到鐵板，遭到意外的反彈聲浪，有人對其中幾篇文章的立場或文字表達不滿，有人藉口其中一篇文章未獲得轉載的正式同意書，竟然被迫焚毀所有印好的書籍，並且要求學院公開道歉。筆者深感二二八的議題仍是教會界的地雷區，教會不但不能成為社會傷痕的和平使者，反而成為強化族群對立的施暴者。這是參與公共事務原先的初衷美意會變調的危險。

### 同性戀議題與擁抱猶太文化熱潮

2013年同性戀議題從美國戰場轉移亞洲，教會難得展現大團結，不分宗派上街遊行表達反同婚立場。其實聖經對同性戀的指責不比其它罪惡如：驕傲、貪婪、拜偶像嚴厲，但同運團體的激進行動引起宗教團體的危機意識與強力抵制，導致教會與反同性戀被畫上等號，也引起年輕世代對基督教會的反彈，始料未及。

基於二二八焚書事件的慘痛經驗，2015年學院老師集體撰文的〈對下一代華神學生講論同性戀議題〉在院訊

刊出之前，筆者出現莫名的焦慮。刊出前請幾位主內人士先審稿，都不約而同地指出，四篇專文中以筆者的文章最具爭議性，筆者已經做好被丟雞蛋的預備，膽顫心驚。意外的是曾老師與筆者的文章得到同志家屬的善意回應，私下互通幾次信函，《國度復興報》之後還單獨轉載筆者的文章，接受度差強人意。

2019年周學信老師針對台灣教會擁戴猶太文化與回歸希伯來崇拜儀式與慶典節期之熱潮，在院訊發表〈台灣教會與基督教錫安主義〉，指出福音派教會同情猶太人在歷史中的不幸遭遇，但不是基於民族主義或政治立場，巴勒斯坦難民的處境也不容忽視，福音是賜給所有族群，阿拉伯人與巴勒斯坦人不乏基督信徒，都在基督恩典的庇護之下。雖引起教會些許微詞，素來殷勤服務眾教會的吳獻章老師表示總得有學者點出此盲點。華神回應時代議題是具有超越的立場，不僅是對教會負責，接受教會監督；更是為聖經真理把關，發揮引導教會穩定前進的燈塔功能。

### 近代公共神學的挑戰

過去回應時代議題較偏向教會內部的信仰省思，最近十年興起的公共神學則聚焦與外面學界對話。公共神學是關注全球性的公共議題，盡量使用親民的語言，但是背後卻是持守基督教信仰來進行對話。筆者關注過的議題包括：核能與生態神學、太陽花學運的政治神學以及公共論壇的話語權運用等。

所有具爭論性的社會議題都存在著強烈的對立現象，因此涉及這類公共事務時都當有多元性的溝通胸襟與雅量，避免粗暴、侮辱的言詞。公共神學的建構方法是跨科際跨領域（interdisciplinary），把現實公共生活的體驗與道德倫理的價值做深入整合與批判，既要激情地溝通對話；又需避免偏激謾罵。

公共議題對教會與神學均提出嚴峻的挑戰，儘管教會與神學常面對被邊緣化的處境，但是當衝突發生時，各種聲音被拋出，也總是開啟對話的門窗，引致人類共同的難題或生命意義的終極疑問，這乃教會的專長，又需聆聽社會群體的聲音。

公共神學的重點不在於護教，乃在教會於平時就累積關注公共議題的專業能力，進行神學意義的解釋與引導。台灣還有很多社會與經濟正義的問題需要全民關注與討論。教會應鍛鍊信徒公共參與的素養，不要等待悲劇發生才啟動對話。既然首要價值不在護教，就要抱持可能會受傷的打算，以柔和謙卑的心服務教會與社會，進而緩和社會對立，醫治族群傷痕，以信仰的底蘊服務神所愛的世人。如今華神的新師資團隊整齊而多元，相信未來在回應時代議題上有更多生力軍加入，深耕這塊公共議題的信仰與神學之省思，與教會並肩作戰，與社會良性互動，友善對話。



蔡麗貞  
第七任院長

# 學院簡訊

## 【五十週年校慶 感恩典禮暨獻校禮】

華神於1970年10月創校，過去半個世紀，華神秉持上帝所託付之異象與使命，為普世華人教會訓練與裝備神國工人，轉眼已走過這充滿恩典與脂油的五十個年頭。

五十週年校慶感恩典禮暨獻校禮將於10月5日下午2時在八德校區舉行，誠邀校友們、與關心華神的教會、機構的牧者、同工、弟兄姊妹

蒞臨與華神師生、同工在上帝面前一同聚集、歡慶，把最大的頌讚、榮耀歸給祂！當天聚會將安排交通專車接頌往返台電大樓捷運站／永寧捷運站／桃園高鐵站／晚宴會場，報名查詢請致電（03）2737477或至華神官網瀏覽。



感恩典禮詳情

## 【華神體驗週 11/2 起受理報名】

「華神體驗週」將於11月23至27日舉辦，為期五日提供體驗神學院生活之機會！正在考慮全職服事的弟兄姊妹，可透過這次活動與華神老師、同學們在八德校區交通互動，並與我們一同生活、一同學習、一同敬拜、一同服事，體驗華神課程與學院生活！開放報名時間：11月2至18日，邀請您來八德校區體驗華神課程與學院生活，與老師、同學交通互動。欲報名者，請至華神官網查詢或電洽：（03）2737477轉1372 楊姊妹，Email：admissions@ces.org.tw。



## 【2020台北研經培靈會】

2020台北研經培靈會將於10月6至8日假台北基督徒南京東路禮拜堂舉行。主題為「穿透黑暗的明光」。下午研經講員為蔡筱楓老師、黃正人老師，晚間培靈講員則為董家驊牧師，歡迎弟兄姊妹撥空參加。



## 【2020 戴紹曾博士紀念講座將於 11/9-11 舉行】

今年戴紹曾博士紀念講座，同時亦是五十週年講座系列，將邀請威廉·韋利蒙教授（William H. Willimon）擔任講員，並於11月9日至11日一連三天假中華福音神學研究學院舉行。本次講座主題為「講道神學」，韋利蒙教授將深入淺出地講解，講道、講道的人、聖經文本與神的話之間的關係，並透過講道示範之分析，協助聽眾理解實踐層面上的應用與反思。

他是美國杜克大學神學院（Duke University Divinity School）基督教職事實踐教授，美國聯合衛理公會退休會督，亦曾擔任杜克教堂主任牧師。韋利蒙教授在美國教會界被公認為當代最深具影響力的宣講者之一，擅長於宣講和牧養職事相關的神學反思與論述，這次講座更是他牧會及教授神學三十多年間，累積下來的服事經驗與寶貴洞見，精彩可期，歡迎踴躍參加。

其著作包括《牧養，就是回到原點》、《宣講與帶領敬拜入門指引》及《上帝多奇異：韋利蒙論揀選、使命與宣講》，與侯活士合著之《異類僑居者：有別於世界的信仰體》及《聖靈》等。

由於疫情關係，講員將以視訊方式進行講座，並透過線上直播回應與會者提問與互動。歡迎華神之友及教會同道前來聆聽這難得的屬靈筵筵，也可選擇收看直播，相關資訊與報名，請至華神官網查詢。



## 2020學年我們的財務需要

2020年8月1日～2021年7月31日

單位：新台幣元

項 目	全年需要 (預估)	八月份收入	八月份支出	八月份餘絀	109學年度 累積收入	109學年度 累積支出	累計餘絀
經常及設備費	100,924,204	3,866,889	6,694,140	-2,827,251	3,866,889	6,694,140	-2,827,251
學生助學金	11,801,000	211,049	286,432	-75,383	211,049	286,432	-75,383
宣教中心基金	3,800,000	335,555	-70,000	405,555	335,555	-70,000	405,555
<b>合 計</b>	<b>116,525,204</b>	<b>4,413,493</b>	<b>6,910,572</b>	<b>=2,497,079</b>	<b>4,413,493</b>	<b>6,910,572</b>	<b>=2,497,079</b>
擴 校 基 金	興建費用		八月份奉獻		現有擴校基金		與目標需求差距
	820,000,000		1,413,273		663,832,691		-156,167,309
神已將桃園市八德區長安街的新校地賜給華神，後續工作包括向教育部立案、新校區建築費用							
師 資 培 育	每年需要 2,400,000 元						

若您在美國地區，如欲奉獻請寄至下列地址

經常費：China Evangelical Seminary Association / P.O.Box 627, Lexington, MA 02420, U.S.A.

擴校專戶：CESINAI (China Evangelical Seminary International North America Institute)  
3308 Wendover Court, Richardson, TX 75082, U.S.A.

若您在加拿大地區，如欲奉獻請寄至下列地址

CES China Evangelical Seminary Society / 15110 Thrift Ave., White Rock, B.C., CANADA V4B 2K7



華神線上奉獻



華神LINE生活圈